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Pruebas para estudiar el corazón:

ECOCARDIOGRAFÍA TRANSESOFÁGICA.
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Es muy conveniente para los enfermos, 

que sean responsables de su propia salud y aprendan a cuidarse.
¿Qué es una ecocardiografía transesofágica?  
Es una prueba complementaria para estudiar el corazón, por la que mediante ondas de ultrasonido que rebotan y se analizan, pueden obtenerse imágenes detalladas del corazón y los vasos sanguíneos, así como de los flujos de la sangre que circulan por ellos.

A diferencia de la ecocardiografía convencional, para la sonda de ultrasonidos se coloca en el esófago.
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La ecocardiografía transesofágica generalmente no suele tener ningún efecto perjudicial, aunque excepcionalmente pueden aparecer otras complicaciones potencialmente graves (arritmias, hipoxia, dolor torácico, daños en el esófago), para las que disponemos de los medios humanos y técnicos necesarios para solucionarlas de forma inmediata. 

¿Para qué sirve una ecocardiografía transesofágica?
Generalmente se realiza cuando la visibilidad del corazón en la ecocardiografía convencional no es suficiente para el diagnóstico exacto de una determinada enfermedad.  Esto puede deberse:

· A que existen elementos que dificultan la visibilidad: edad avanzada, excesiva grasa en la pared torácica, bronquitis crónica, paciente conectado a respiración artificial, prótesis valvulares metálicas, etc.

· A que la enfermedad cardiaca que se sospecha precisa una gran calidad de imagen para su diagnóstico. 
1.-  Antes de la ecocardiografía transesofágica:

-   Comunique a su médico si tiene úlceras, hernia de hiato o problemas al tragar alimentos.  Dígale si es alérgico a algún medicamento o sedante.

-   Es necesario no haber ingerido alimentos sólidos ni líquidos en las 6 a 8 horas previas a la prueba.  Tampoco debe haber tomado ninguna medicación por boca durante ese periodo de tiempo.  
-   Es preferible que acuda acompañado por un familiar o amigo.

· Se le pedirá que se quite toda la ropa desde la cintura para arriba, así como gafas, joyería y dentaduras postizas que se puedan quitar.

· Se le colocarán unas pegatinas con cables (electrodos) en su pecho y hombros para registrar su electrocardiograma durante la prueba.

· Se le pedirá que se desnude de cintura para arriba, se acueste sobre su espalda, en una camilla de exploración, y que se apoye sobre su costado izquierdo.
· Antes de la prueba se le pondrá un pequeño “gotero” para ponerle medicación relajante, y se le podrá poner un spray anestésico en la garganta, que puede producir tos y resultar algo amargo.
2.- Durante la ecocardiografía transesofágica:

· El cardiólogo colocará la sonda revestida de lubricante dentro de su boca (como en una endoscopia digestiva) y le pedirá que trague para poder introducirla en el esófago, lo que puede provocar náuseas que le desaparecerán en cuanto la sonda esté dentro.  Posteriormente se realizará el estudio.
· Conviene que no se mueva  y esté tranquilo durante la prueba.  Puede llegar incluso a dormirse.  Durante el estudio puede oír ruidos, que corresponden a la velocidad de la sangre dentro de su corazón.  La prueba dura unos 30 minutos.

3.-  Después de la ecocardiografía transesofágica:

· Al sacarle la sonda, es conveniente toser para sacar las flemas que se hayan podido retener.  No debe tomar ningún alimento hasta pasadas al menos 2 horas de la exploración.  Las personas de cierta edad deben estar acompañadas durante las siguientes 2 a 4 horas.
· Al levantarse puede sentir cierta sensación de mareo, y sus reflejos estarán disminuidos.  No podrá conducir en las siguientes 2 a 4 horas después del estudio.
-  Su cardiólogo realizará el informe inmediatamente después de realizar la ecocardiografía transesofágica, y puede darle el resultado en el momento. 
Si desea más información,

no dude en preguntar a los profesionales que le atienden.
Autorización de técnicas de riesgo:
Paciente y/o representante legal:

Declaro que el Dr.                    (cardiólogo) me ha explicado de forma satisfactoria qué es, cómo se realiza y para qué sirve la ecocardiografía transesofágica.  También me ha explicado los riesgos existentes, las posibles molestias o complicaciones, y que es el procedimiento más adecuado para mi situación clínica actual.

He comprendido perfectamente todo lo anterior y doy mi consentimiento para que este cardiólogo y el personal ayudante que precise, me realicen una ecocardiografía transesofágica de forma ambulatoria.  Puedo retirar este consentimiento cuando lo desee.

Firmado: 

Firmado: 

(Nombre, dos apellidos y DNI). 
(Nombre, dos apellidos y DNI).

Fecha: 

Fecha: 

Dr.                                  

Declaro que he informado a este paciente y/o a su representante legal, del propósito y naturaleza de la ecocardiografía transesofágica, así como de sus riesgos y alternativas.




Firmado: Dr.  

DNI:   

Colegiado nº  




Fecha: 

Si desea más información,

no dude en preguntar a los profesionales que le atienden.
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